

15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 18 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-DIAUNA INAINTE

IN BUCURESTI La casa Administratiunii
IN TARA: Prin mandata postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 30 lei, 3 luni 10 lei.
IN STREINATATE: La toate oficiile postale
din Uniune, prin mandata postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.
LA PARIS: Se gaseste jurnalul cu 15 Cent.
numarul, la Kioscul din Boulevard St. Ger-
main No. 84.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIA

No. 3. — Plata Episcopiei. — No. 3.

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINISTRATIUNEA
TRATIA ZIARULUILa Paris la Agence Havas, place de la
Bourse.

Agence Libre, rue Notre Dame des Victoires
10, Place de la Bourse pentru Paris, Franca,
Germania, Austro-Ungaria, Italia si Mareea
Britanie.
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani, anunt
si reclame pe pagina treia 2 lei linia

50 B. UN NUMER VECHIU, 50 B.

ADMINISTRATIA

No. 3. — Plata Episcopiei. — No. 3.

DOUE MESURI

HOTII COLECTIVISTE

SITUATIA

BALOTAGIUL DE ERI

CUSUT CU FIR ROSU

ALEGERILE DIN MUSCEL

CASTELU TRAGIC

DOUE MĂSURI

Eri am publicat o corespondență amănunțită despre infamiile și persecuțiunile nerușinate îndreptate de administrație contra valoroșilor cetățeni Brăileni, pentru a-și răsbuna de căderea rușinoasă a tuturor candidaților guvernamentali. Cititorii noștri au putut vedea încă odată cât respect au colectivității pentru opiniile cetățenilor, pentru drepturile lor și pentru legile țării.

Sub pretext de a descoperi probe de corupțiune electorală, ei nu s'au silit să facă perchișii chiar la d. Marghiloman, unul din deputații alesi, perchișii cu desăvârșire ilegale, de oare-ce nu erau făcute de către judecătorul de instrucție. Din acest fapt numai, or-cine își poate face o dreaptă idee de ce înseamnă sub guvernul acesta garanțiile acordate de legi cetățenilor și ce trebuie să sufere masele populare, când nici chiar oameni cu vază și reprezentanți ai țării, nu sunt scutiți de asemenea nedemne acte de arbitrar. Administrația nu s'a mărginit însă la perchișii domiciliare; arestările ilegale, bătăile au cursa droae pentru a smulge o dovadă or cât de neînsemnată de corupțiune electorală.

Și ce au reușit să dobândească? Declarațiile a doi proprietari de cârciumă că opoziția a plătit mănecarea și locuința la câți-va alegători, declarații declarate imediat de mincinoase de către chiar autorii lor, ca făcute sub imperiul amenințărilor și violențelor în aresturile poliției. Mai mult, acei ce le făcuse, îndată ce au scăpat din arest, au venit la București pentru a se plânge la ministrul justiției de bătăile ce au suferit și de chipul cum s'a cercat a li-se smulge declarații mincinoase. Minciuna e dar învederată și n'avem trebuință de a ne întinde mult asupra acestei chestiuni. Un lucru vrem astăzi să punem în vază: Părținirea nerușinată a justiției colectivistice.

Din campania de nelegiuiri întreprinsă la Brăila un lucru reese în chip nediscutabil: guvernul și justiția colectivistă consideră ca delict faptul de a se gândi și hrăni alegătorii de către candidați.

El bine, de acest delict s'au făcut vinovați candidații colectivisti pretutindeni.

La Romanai un oteliar a tras în judecată pe d. Protopopescu, candidatul colectivist ales la colegiul al treilea, pe motiv că după ce i-a închiriat otelul pentru alegători și i-a ordonat să le dea mănecare și băntură pe socoteala sa, odată ales n'a mai voit să-i plătească contul.

La Vâlcea, alegătorii din toate co-

legiile, dar mai cu seamă ai colegiului al treilea, au fost secfestrați, găsduiți și hrăniți, nu de candidat, ci, fapt grav, de administrație, în chiar localurile publice, cum sunt prefectura, casarma călărașilor și școala de meserii. Candidatul opoziției, d-nu Iancovescu, informat despre aceasta, s'a dus la parchet chiar în dimineața zilei de alegere și a depus o denunțare înregistrată la No. 219, denunțare care n'a fost urmată de nici o cercetare, de și s'ar fi putut surprinde administrația în flagrant delict.

Unde este nepărținirea justiției? Ne oprim asupra acestei constatări că justiția colectivistă are două măsuri, și că după onorabili care ne guvernă ceea ce este iertat amicilor lor, este o crimă groasă când se face de către adversari.

Bine înțeles că zicând acestea nu prejudicăm nimic în privința infamiilor de la Brăila și a încercărilor nedemne de a se găsi cu ori ce preț martori mincinoși pentru un fapt care n'a existat.

Dealtmintearea vom reveni.

X.

TELEGRAMME

AGENCIA HAVAS

Berlin, 15 Februarie.
«Monitorul Imperiului» publică un buletin din San-Remo cu data de 10 ore și jumătate dimineața, și în care se spune că starea locală și starea generală a sănătății prințului imperial sunt aceleași ca ieri. Somnul prințului a fost turburat de câte-va ori de o durere de cap. Prințul imperial a părăsit patul erii la amiază, și a luat o mâncare solidă.

Roma, 15 Februarie.
Un comunicat al ministerului de război declară că sunt cu totul nefetemeiate știrile relative la rechemarea iminentă a trupelor sau a unei părți din trupele din Africa.

Berlin, 15 Februarie.
«Post.» anunță că la un prânz parlamentar dat de prințul de Bismarck a zis:
Condițiunile în care se găsește presa rusească sunt excepționale. Guvernul nu exercită o influență efectivă de cât asupra 2 sau 3 ziare. Cele l'alte foți competente nu se supun de cât inspirațiilor protectorilor lor.

Paris, 15 Februarie.
Starea Kronprințului este neliniștitoare.

HOTII COLECTIVISTE

Pe când singur col. Maican este urmarit, culpabilii cel mari, ca de pilda gen. Al. Anghelescu și generalul Maican, nu sunt turburați în operațiunile lor.

Asa în chestiunea incruceștoarei, hotia cea mare a fost făcută de gen. Maican și mai ales de gen. Anghelescu.

Noi afirmăm că s'au furat bani în aceasta afacere de cel doi ofițeri sus numiți și ca culpabilii cel mare este gen. Anghelescu, care în aceasta împrejurare a tras pe sfoara pe gen. Maican. Suma luată de gen. Anghelescu, ca bacsis e de 25.000 de franci iar nu, cum din eroare s'a zis, de 40.000 de franci.

Vezând ca cu ocazia afacerii fratilor Maican s'a pomenit și de dânsul, gen. Al. Anghelescu speriat de denunțările ce se fac, s'a dus acum patru zile la d. Broadwell să-i restituie cei 25.000 de franci.

Cu toate acestea singur col. Maican este dat în judecată, iar gen. Maican, Carada și gen. Al. Anghelescu sunt lasați în libertate.

Aflăm ca d. Ion Bratianu a respuns unul din coloneli care a

venit să-l denunte hotiile de la ministrul de resbel:

«D-le Colonel! în tara aceasta sunt mai mult hoti de cătoamint cinstiți și al se'ți pu tot hotii în spinare.»

(Va urma).

Alegerea senatorială de la Muscel col. II.

Nicolae Kretzulescu opos. 57 vot.
Dim. Sturdza, ministru 57 vot.

Balotagiu

Alegerea va avea loc din nou la 10 Februarie.

SITUATIA

Colectivistii se agata de putere.— Propuneri de intrare în minister.— Gloabe spetite.— D-nu Kogalniceanu.

Colectivistii se agata de putere

Dupa primul moment de consternație produs de alegerile generale, colectivisti, împinși de instinctul de conservare și de frica luării socotelor, s'au agățat din nou de putere, hotărâți a nu părăsi puterea de cât isgoniți și huiduiți de țara întregă revoltată și escasparată în contra lor.

Totuși noi menținem toate informațiile date acum câte-va zile de noi privind la dislocarea cabinetului îndată după alegeri, la demisiunile d-lor Stătescu și Radu Miha, la ocările adresate de acest din urmă colegilor săi din minister. Și la sfârșim cu atât mai multă siguranță cu cât toate acestea le știm însuși de la d. Radu Miha.

Propuneri de intrare în minister

Cu toate că de o cam dată ministrii actuali rămân la posturile lor, totuși o remaniere ministerială este sigură. D. Bratianu își dă seamă că cu elementele ce compun actualul cabinet, el nu o va putea duce înainte cu noua cameră și de aceea face propuneri în dreapta și în stânga; și în ziua când va găsi oameni care să primească să intre în minister atunci va face primeneala ministerială.

De o cam dată d. Bratianu bate la toate ușile ca să găsească candidați de minister.
* El oferă tuturor tot ce pretind, cerându-le un singur lucru: ca el să păstreze președenția consiliului.

Gloabe spetite

Vezând că nu isbutește să ademească nici un grup din opoziție, președintele consiliului alege acum dupe câte-va personalități isolate rămase afară din grupări, câte-va căzături ca d. Plaino, câte-va gloabe spetite la care nimeni nu se mai gândește, cu care ar vrea să și primenească ministerul în cât să înlocuiască pe Stătescu și Radu Miha, care sunt discreditați cu desăvârșire, și tot odată să aibe aerul că a câștigat câți-va noui partizani.

D-nu Kogalniceanu

O personalitate încă pe lângă care s'au depus multe stăruințe ca să intre în minister, este d. Kogalniceanu.

D-sa însă declară sus și tare că nici într'un chip nu va intra în minister.

Să vorbește în această privință de un apotog povestit de d. Kogalniceanu care ar explica atitudinea d-sale.

«De ce să intru tocmai acum în minister, ar fi zis d. Kogalniceanu, tocmai acum când la masa guvernului, colectivisti au ajuns la cafea, pe când din partea cea l'ală se pune acum masa și se așează tacămurile.»

Intr-o așa incertă situație, d. Kogalniceanu este hotărât să formeze un grupuleț, numit al centrului.

D-sa socotește ca toți cei care vor trece de la guvern la opoziție și de la opoziție la guvern vor trebui neapărat să treacă prin acel grup.

In or-ce cas însă, d. Kogalniceanu nu va fi guvernamental cu or-ce preț.

BALOTAGIUL DE ERI

Încă o înfringere morală pentru guvern.

La alegerea senatorială suplimentară a colegiului al II-lea de Muscel, care a avut loc ieri, cei doi candidați în prezență, d-nu Nicolae Kretzulescu și ministrul Sturdza, au ramas în balotaj, având fie-care câte 57 voturi.

Condițiunile în care s'a făcut această alegere sunt demne de notat.

D. Nicolae Kretzulescu, care experimentase prin sine însuși în două rânduri, sistemul după care se fac alegerile sub guvernul actual, n'a voit, cu toate demarșele făcute pe lângă d-sa, de alegători influenți din localitate, să mai înfrunte lupta de rândul acesta.

Lucrurile mergeau deci strună pentru guvern, al cărui candidat desemnat era d. Cernovodeanu.

Amicii d-lui Kretzulescu însă, punându-l totuși candidatura, fără a-l vesti, și în absența sa, căci d-sa chiar ieri era în București și a fost foarte surprins de vestea pe care a primit-o, colectivisti schimbară la ultimul moment candidatul lor, înlocuindu-l printr'un ministru, d. Mitiță Sturdza. Acesta era mijlocul cel mare, spre a face să câză d. Kretzulescu. Deja la alegerea senatorială a colegiului I, de acum câte-va săptămâni, candidatul cu care a combătut guvernul pe fostul nostru reprezentat la Petersburg, fusese un alt ministru, d. Ferakide.

D. Sturdza a fost de astă dată mai puțin norocos ca colegul său de la externe.

Rezultatul l'am anunțat. Ambii candidați au întrunit un număr egal de voturi, rămând ca alegerea să se facă din nou la 10 ale corentei.

Eată popularitatea de care se bucură azi, guvernul d-lui Bratianu, chiar în județe ca Muscelul, unde lupta politică n'a fost nici o dată foarte vie. Aceasta însă este un semn înveselitor despre starea spiritelor în țară.

După marea mișcare opoziționistă care s'a desfășurat de la un capăt la cel alt al țării, alegătorii din județul Muscel și din orașul Câmpu-lung, n'au vroit să rămăie mai în urmă, și au ținut să protesteze și el, contra celor ce se petrec, mai ales după desvâluirea marilor hoji în care sunt implicați toți favorizii regimului.

Să sperăm ca ei își vor face până în capăt datoria de buni cetățeni și de buni români.

CUSUT CU FIR ROSU

Înainte de a vorbi pe larg despre alegerile de la Vâlcea și de a arăta cu fapte precise cum s'a respectat cuvântul Regelui, voim a pune în relief un fapt grav care a trecut aproape nevădit în seamă în mijlocul emoțiunii alegerilor. E vorba de îndrăsneala ce a avut d. Simulescu, prefect de Vâlcea, de a chema la sine pe un profesor de la Câmpu-lung dar alegător în Vâlcea, și de a cere demisiunea fiindcă votase la colegiul al doilea contra cumnatului său d. I. Vilacrose.

Gravitatea acestei fapte îndrăsnețe, este mărită și prin declarația ce a făcut-o prefectul d-lui Constandinescu și anume că are ordin escpres de la d. I. Bratianu, cu consimțimintul regelui de a combate candidatura d-lui Lahovari prin toate mijloacele căci este inamicul tronului și al patriei.

De aceste fapte și vorbe M. S. Regele a fost încunostințat telegrafic de d. Constandinescu și M. S. care a garantat personal libertatea alegerilor, n'a găsit nici un mijloc pentru a pune la locul său pe un prefect care nu numai își bate în așa chip joc de cuvântul său, în cât se cere demisia unui profesor fiind că n'a votat pe ruda sa, dar care își permite a declara, că savârșește toate aceste infamii, cu consimțimintul Regelui.

Au trecut zece zile de atunci și drept ori-ce răspuns Voința Națională pu-

blică un articol înscălit de un nepot, un văr, și un cârciumar al d-lui Simulescu și în care nici măcar nu se lăga duște faptul, căci eacă ce citim:

Ca să revenim la d. Constandinescu, tocmai a doua zi după terminarea alegerii colegiului al III-a a fost chemat la d. Simulescu.

Și mai departe:
Sosind la d. Prefect unde eram toți, d-sa îl poștește în salon și-i adresează aceste cuvinte:

«Domnul meu, am fost informat ca, de când ati venit în oras, cautati a revolta pe cetateni contra Tronului si guvernului; nu v'am impedit în nimic, căci știam mai dinainte că propovăduiați în pustiu. Vălcenii noștri sunt mai cu miță de cât v'e puteți închipui. Asta-zi înse, dupe ce ati votat în cea mai completa libertate, me cred în drept d'a-ve observa ca atitudinea d-voastra este incompatibila cu caracterul de profesor si functionar al Statului. Dacă ați fi avut dorința d'a vorbi contra dinastiei, ar fi fost mai demn d'a-ve demisiunea, căci încredințându-ve această putere a profesoratului, nimeni nu v'a putut autoriza d'a usa de dânsa spre a răsturna legile și instituțiile pe cari ați jurat a le respecta.»

La aceste cuvinte bine simțite și meritate, știți ce a răspuns onor. apostol al învătămintului? Credeti oare ca a protestat, căutând a contesta ca n'ar fi avut o asemenea atitudine. Din contra. Cu o aroganță care l'caracterizeaza, a respuns: d-le prefect n'am de cât o singura mândnire, ca n'am putut si eu sa dau un vot pentru d. Lahovary, nefiind alegator în col. I. După care a fost poștit să se retragă, ceea ce a și făcut fără alt incident. Iată tot adevărul și nimic de cât adevărul.

Din chiar relația dată de rudele și cârciumarii d-lui Simulescu rezultă evident:

1) Că a cerut demisia unui profesor pentru atitudinea sa în alegeri.

2) Că a pus în discuție tronul și s'a servit de persoana Regelui ca să intimideze pe alegătorii, făcându-l să creadă că are puteri nemărginite pentru a combate opoziția.

3) Că s'a ocupat în special de combaterea candidaturii d-lui Lahovari și că s'a supărat focând d'a declarat d. Constandinescu că ar fi votat pentru d-sa.

Avem deci chiar mărturisirea inculpatului.

Situația Regelui este acum din cele mai delicate. A mai tolera pe d. Simulescu este a recunoaște că acesta a lucrat conform ordinului M. S. și că cuvântul dat d-lui Lahovari că va garanta libertatea alegerilor, a fost numai un mijloc de a adormi opoziția și de a o face să nu ia ea singura măsuri pentru a și garanta această libertate.

În curând vom arăta cu dovezi că numai încrederea ce a pus opoziția în cuvântul regelui, își datorează această căderea de la Vâlcea.

ALEGERILE LA VÂLCEA

Înainte de alegeri

Sub-prefecții, adjutoarele, Primarii, Perceptorii, Controlorii, Protopopul Const. Ionescu și diferiți agenți electorali angajați ad-hoc au cutreerat județul de la un capăt la altul, aducând pe alegătorii în oraș și instalându-i în hotelurile închiriate de administrație: Nița Lisavescu, Stan Rădulescu, Nicolae Militaru, Andrei Marinescu, Ioan Ungureanu. Ne având loc la aceste hoteluri, o parte din alegătorii au fost instalați la școala de meserii a județului și la Preotul Alexandru de la Cimitir.

Candidații guvernului C. Disescu, D-rul N. Măldărescu și Ioan Vilacrose au fost însoțiți prin județ de funcționarii mai sus zisi.

În preziua alegerilor

Toți alegătorii colegiului I-iu au fost duși la Prefect acasă. Mare parte dintr'înși spunând Prefectului că doresc să aleagă cel puțin pe d. Alexandru Lahovari, Prefectul le-a spus ca mai bine se se aleaga zece alții de cât d. Lahovari.

S'a dat la 15 alegători col. I-iu bani de la Creditul Agricol printre care putem cita pe d. P. Munteanu 700 lei și

